

教师节送不送礼，新生家长最纠结

# 老师发帖：我拒了500元红包

眼下，家长们碰面，10个话题有9个跟教师节送不送礼有关。小学新生家长是“新手”，在送与不送、怎么送之间纠结；老生家长各有主意，有的坚决不送，有的挖空心思送。不同心态的家长，不同心态的老师，构成了教师节送礼问题的怪圈。网络论坛也是一片热闹，多是家长发帖，但昨天也有老师“出声”，帖子题目就是“我拒绝了学生家长的500块钱红包”。

□快报记者 谢静娴 黄艳

## »老师发帖

### 真的不用送礼，多关心孩子最重要

近日，网上有不少家长发帖谈论给老师送礼，有的是骂老师贪心，有的是请教送什么、怎么送的。随着舌战升级，老师们也坐不住了。一位老师以“我拒绝了学生家长的500块钱红包，提醒父母要关心孩子而不是想着给我们如何送礼！”发帖。这位老师说，刚开学没几天，就有一位家长一大早送孩子来，进了办公室。后来家

长把老师半推半拽地推向走廊尽头，塞了张面值500元的超市卡。这位老师表示，比较反感家长送礼，弄来弄去跟做贼一样，并当面表示了拒绝。

后来这位妈妈有些不好意思地表示，自己孩子个子高，坐在最后一排，她担心孩子不专心，希望即使不调座位，老师也能帮忙看牢点。而事实上，因为刚入学，老

师都是根据孩子的身高来安排座位的，如果以后出现问题，才会根据情况来调整。

这位老师看到家长其实在送礼时也很尴尬，又认为老师不收礼是因为不喜欢她家孩子。但这位老师却说，班里学生确实是多，老师精力的确有限，但是一定尽量照顾到每个学生，家长真的不用送礼，多关心自己的孩子才最重要。

## »家长纠结

### 送不送？送啥好？送多少？都纠结

多多今年小班入园，被老师安排在了上铺。为此，多多妈被老婆婆数落了一顿。“都怪你礼没送出去。”多多奶奶说，前几天老师来家访，正是好时机。多多妈拿了两百块的苏果券塞给老师，老师没要。“要不就是老师嫌少，要么就是品种不对。”多多奶奶要求多多妈教师节一定要送出去。“我从来还没送过礼呢，上次被老师拒绝就闹了个大红脸，再去送真是不好意思了。”多多妈觉得心理负担很重。

阳阳是小学一年级新生，才入学一周多。“我们在幼儿园曾经送过，也就是随大流，送点月饼券什么的，现在一年级要不要送啊？”阳阳妈说，开学前家长会见过老师一次，老师要是换件衣服，自己也不

认识老师，老师就更不认识自己了。“怎么送呢？难道堵在校门口等老师下班？估计老师要被吓坏了。”但阳阳妈又担心，别的孩子家是不是有什么渠道能送礼，自己要送不出去就落后了。“那么多孩子，怎么才能给老师留下深刻印象呢？家长肯定得努力呀！”

图图是小学三年级学生，平常体弱多病，没少受老师的照顾。“每到节日，我就想着给老师送礼。”图图妈说，前两年学校门禁不严，她就直接去办公室，给老师送点电影票，送点餐券。“凭良心说，班主任人很好，小孩不舒服打电话都是用她手机，有时候我们接晚了，老师自己拿东西给小孩吃。”图图一方面是感激，一方面也希望老师多关照。今年她特地请朋

友在香港带了名牌眼霜，准备送给语文数学两科老师。“校门进不去，我就想约老师在门口见一下，但老师就是不肯出来。看来我今年的礼送不出来了。”不少家长都很着急，现在学校门保安把得严严的，礼物难送了。

“为啥要送礼？好像别人都送的吧！”刘先生说，早几年就听到了传言，说南京一所名小学的老师收礼至少是四位数，这所学校的家长如果请老师吃饭，得两万块一顿。“这太厉害了，我们一个月收入才三四千。”但刘先生也表示，其实这都是听人说的，没得到过证实。记者也了解到，关于这所学校教师收礼的传言非常多，但向学校的家长了解，他们却觉得莫名其妙，至少自己没这么送过。

## »送礼潜规则

### 200~1000，不同学校送礼价不等

给老师送什么礼好，送多少比较合适？家长们几乎都挖空了心思。“最近两年来，家长们送礼的花样更多了。”昨天，南京一所普通小学的教师坦言，最普遍的就是各种超市、商场的购物卡或购物券。现在再往学校里拎东西的现象基本没有了。有的时候，家长还会送一些什么美容美发卡，或者什么按摩卡，还有个别家长会送健身卡或者餐饮券，名头多得很。有的家长为了避免在学校里和老师拉拉扯扯，还会给老师的手机充个值，让老师不好推辞。

记者了解到，名牌小学和普通小学之间的送礼标准也有差

距。南京一所小学的老师透露，“家长送礼的攀比风还是存在的，这在名校更为明显。一般情况下，家长给名校的老师送礼，300~500元是‘普遍价’，上千元的也有不少。但是普通小学的老师收到的也就200~300元左右，差距还是蛮大的。”

“还有一种送礼是无形的。”昨天，一位知情人士告诉记者，“家长的人脉和社会地位也会给一些老师提供便利。比如，有的家长是在一些机关或者权力部门，老师可能会请他们帮个忙，这比送卡送券更好。”

班主任或是语文、数学、英语

等学科的老师都是家长们送礼的主要对象。但是音乐、美术、体育、计算机这些副科老师基本上收不到礼。昨天，南京一所名牌小学的计算机老师悄悄告诉记者，“我们这些副科老师都互相打趣，我们是被遗忘的角落。”

而另一所普通小学的美术老师也表示，“的确，副科老师基本上不在家长的考虑范围内，如果能收到礼，除非是这个孩子真的特别喜欢这位老师，一般就是送鲜花、贺卡。”但是，每次收到礼物，她都很开心，“这种礼物没有任何功利性，完全是一个孩子对老师的喜欢和尊敬。”



漫画 俞晓翔

## 老师说

### 不送礼 不会另眼相看

不少家长都担心，如果不给老师送礼，在给孩子安排座位时肯定会吃亏。

昨天，记者采访了多位小学教师，他们都肯定地表示，“家长们是多虑了。”一位老师告诉记者，老师在安排座位时是按学生的个头来排的，然后综合考虑孩子的性格、注意力集中程度等情况安排，而且座位会经常调换。“应该说，绝大多数老师在安排座位时都是一视同仁的，如果孩子有特殊情况，家长可以直接和老师进行沟通。”

还有的家长认为，如果不送礼，老师肯定不会对这个孩子特别关注。

“这种担心实际上也是多余的。”南京一所名校的老师告诉记者，上课提问，举手积极的孩子自然会得到更多回答问题的机会，但老师也常常会找那些不爱举手发言的孩子，锻炼他们的胆量和信心。而且，当一位老师全身心投入在课堂中时，他是不会考虑到那么多杂事的。

另外一位老师告诉记者，对课堂点名提问，学校都会作为对老师的考核指标之一。学校会有经常性的听课，要看老师的点名数量和范围，还要综合考虑是否提问了不同层面的孩子。

### 纯洁的礼物 收得坦荡荡

南京游府西街小学语文教师干露已经从教10多年。她说，自己就收过学生和学生家长的礼物。“有麦克风，有花，还有贺卡，不过我们也给学生送礼啊！”干露说，送礼的家长的确有，尤其是在名校，有的家长出手很大方，但对于很多老师来讲，一份份的有价票券会让老师心里有压力，会拒绝。“如果一个老师收了家长的贵重礼品，孩子知道了怎么

看老师？”她说，甚至有的家长进不了学校，让孩子把券放在贺卡里送，这样的行为就更不好了。她说，自己曾收过不少学生的仙人掌，她一直养在办公室。还有一次学校外面施工，很吵，有一位家长送来了麦克风，她也没有拒绝。“用了麦克风，上课孩子们都能听见，是全班受益。”这样的礼物她坦然接受。一些推不掉的月饼等礼物，没法退给家长，就干脆在班上一起分享。

“希望家长们多配合老师的工作，把自己的孩子教育好，那才是给老师最好的礼物。”一位名牌小学的老师说，名校每个班的孩子那么多，老师的压力非常大。家长如果能够在孩子的行为习惯上多配合老师，让老师能更好地进行教学，这样的家长不需要给老师送礼，老师也会对孩子非常好。“让教师节纯洁一点！”

## 最需要的是宽容和理解

昨天，在西祠胡同上，一位教师吐露心声，说出了自己在教师节特别想实现的几个简单愿望。她希望，教师节能放一天假，节日当天不要开大会，也千万别搞联谊活动，那样只会累到学生，累到老师。

至于收礼，她说，“教师节，我更渴望是孩子们送我他们自己做的小礼物。有的家长让孩子送来高档香水什么，我真的觉得很不合适。如果我收下，我会觉得这个礼物太昂贵，我还得还礼。如果我不收，孩子以为老师看不上他(她)的礼物，可能他(她)会伤心。所以，家长们，如果你们真的爱自己的孩子，那么别让孩子为难，更别让老师为难。”

“教师节，老师们需要的不是礼物，是宽容和理解。如果家长和学生们对老师少点抱怨，少点投诉，少点人身攻击，教师节才会真正美好起来！”

专家说

## 家长的攀比心理在起作用

“在愈演愈烈的教师节送礼风中，肯定是家长在起主导作用。”南京师范大学社会学博士徐翔分析，教师节送礼，很大程度上也是家长的攀比心理在起作用。他们担心，别的家长送了，如果我不送，老师会对孩子另眼相看。“实际上，绝大多数老师绝对不会因此对孩子有所偏见，这种担心是多余的。”

另外，家长送礼现象也是社会功利化导致的结果。他表示，这种社会风气会让原本纯粹的关系也打上了功利化的色彩，家长希望用物质来表达对老师的尊敬，

## 产能扩展 美的中央空调塑造民族企业第一品牌

9月5日，家电巨头美的集团与合肥市政府举行隆重的“美的中央空调合肥基地投资项目签约仪式”。这是中央空调国内第一品牌的美的中央空调继华南顺德、西南重庆后，又在华东合肥投资建设生产基地，初步完成对国内市场的整体布局，构成三足鼎立的战略形态。

《2009年中央空调行业发展报告》数据表明，在中央空调区域市场上，华东地区在全国市场中占有率排名第一，以接近50%的份额遥遥领先其它地区。分析人士认为，华东区域的

产值可达到100亿元，届时美的中央空调年销售收人有望超过200亿，这将是目前国内中央空调行业内最大的投资项目。

经过连续多年的增长，美的中央空调市场销量连续打败众多实力强大的外资品牌，于2008年一举占据国内第一、行业第二的地位。据美的中央空调方面透露，未来三年，美的中央空调将大力投入，实施“全程低碳化、力推节能产品”的低碳发展战略，剑指行业第一品牌、技术、市场。

周洁